

道德讲堂：让善行接力 让爱心传递

写在钟楼道德讲堂建设十五周年之际

志于道，据于德。习近平总书记指出，只要中华民族一代接着一代追求美好崇高的道德境界，我们的民族就永远充满希望。2009年，钟楼率先在全市建设以“身边人讲身边事，身边人讲自己事，身边事教身边人”为形式的道德讲堂，是常州市加强公民道德建设的一次全新尝试。十五载春风沐雨，目前钟楼已建有10大类近200个道德讲堂，年受众超4万人次。

进社区、进学校、进企业、进机关……15年来，钟楼大力推进家门口道德讲堂建设，激励更多的人“入室登堂”传颂道德凡人故事，让社会主义核心价值观教育和公民道德建设实践走进百姓的生活，让道德修身基因融入百姓的血液，刷新群众精神风貌。

回眸过去的15年，这不仅是时间的标尺，更是道德讲堂从常州到全国的发展刻度。15年，我们仍能听见初心回响；15年后，我们在新征程上再出发。



南大街街道东头村原党委书记阮巧珍在紫藤架下为居民宣讲

邹区镇殷村村党委书记陈礼斌在道德讲堂现场宣讲

清风徐来：贴近需求，孕育道德之花

微风南来，吹拂大地。在荷花池街道机械一社区，有一位名叫钱孟林的老人，从70岁到85岁，他一直在为道德讲堂建设而坚守，从社区青松书场转身为“道德书场”，再到如今与年轻宣讲员的交流与传承，在这个小小的社区，道德讲堂十五载风华弦歌不辍。

距离机械一社区3公里外，是南大街街道的东头村，这里有一条美丽的休闲长廊，居民们总爱亲切地叫它“紫藤架”。这紫藤架下的道德讲堂，十五载春风沐雨，生动演绎着向上向善的佳话。

15年前，为什么道德讲堂无论是在机械一社区，还是东头村社区，甚至是每一个在钟楼的试点都能成功？那是因为道德讲堂回应了时代的命题。当时的常州已实现了全面小康，正向率先实现基本现代化迈进，要实现这一目标，除了经济要转型升级之外，市民道德素质也亟需“转型升级”，这样二者才能相互匹配、互为促进。

“我们确立了立足基层公民道德建设实际、贴近人民群众道德需求、在群众家门口创办道德讲堂的思路。目的就是希望通过创办讲堂，在钟楼营造一个‘诚实守信者人人敬仰，善心义举者

人人敬佩、爱岗敬业者人人敬重’的社会风尚。”道德讲堂推动者、时任钟楼区委宣传部副部长的李国瑞说，常州市委宣传部、市文明办决定对学习型城市建设进行一次“转型升级”，也就是利用已有的组织体系、工作载体和模式，注入更为浓厚的公民道德建设内容，努力将之打造为公民道德建设的有效载体。2009年11月，市委宣传部、市文明办开始在钟楼区试点建设“道德讲堂”。

试点之初，钟楼区委宣传部、区文明办做了一个大胆的决定：以贴近群众需求为目标，把在哪儿讲、谁来讲、怎么讲这些问题都放手给基层自己去摸索、去实践。这一决定收到了意想不到的效果，“道德讲堂”很快受到群众的普遍欢迎，参与者接踵而来，迅速覆盖了机关、学校、社区、企业等各个领域。机械一社区的“青松书场”、西林村委的“六老讲堂”、东头村社区的“道德故事会”等一大批优秀讲堂脱颖而出。

贴紧道德认同、贴近道德实践、贴牢道德需求，是钟楼道德讲堂播下文明之种的关键所在。钟楼的成功试点，积淀起了社会主义核心价值观的“民德堂”，越来越多的百姓自觉成为道德的守护者、传播者、践行者，道德讲堂由此走向了道德行动。



社区道德讲堂



道德讲堂(室外)



企业道德讲堂



道德讲堂之祝寿仪式

润物无声：独家讲述，灌溉道德之花

“把思想道德建设作为我们全社会社会主义核心价值观的重点来抓，我觉得你们切切实实抓住了重点。你们用身边的事、身边的人，或者说讲身边的事、讲身边的人，自己讲自己受教育，群众自我教育，这是思想道德建设很重要的经验，也是思想道德建设很好的创新。”2011年11月28日，时任第十八届中共中央政治局委员、中央书记处书记、中宣部部长刘云山来到钟楼区云山诗意图区，他在听完市民宣讲员赵莱娣讲述“钥匙阿姨”徐琴秀的故事后，高度评价道德讲堂是思想道德建设的一次有益尝试。

道德讲堂十五年砥砺前行，总有一种力量让我们温暖前行。钟楼始终把道德讲堂作为加强公民道德建设的重要阵地，作为培育和践行社会主义核心价值观的重要载体和有力抓手，推进社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德建设。

在推进过程中，钟楼区全面推进实施“五个一工程”，即建立一套长效运作保障机制，编印一本图文并茂的《道德故事》口袋图书，建立一批家门

口的百家“讲堂”，实施一个惠及百姓的千堂“道德讲堂”计划，让道德新风常吹不散。

为有效地整合各种道德资源，钟楼区找到了实现道德建设功能最佳化、功效最大化的不竭源泉。在资源整合中，钟楼尤为重视优化宣讲员资源配置，在社区、企业、学校、部队等不同的10大类别，建立讲堂，组成“百人宣讲团”，经过业务培训担纲所在“讲堂”的主讲。他们中既有十年如一日在城市公园义务宣讲的宣讲员王国良，也有企业的优秀外来员工宣讲员高志结，这些宣讲员来自群众，源自生活，他们最知道生活为什么离不开道德的引领，知道群众有怎样的道德需求，知道怎样讲才能使道德的阳光雨露润物无声，化为人们无穷的道德力量。

道德讲堂的可信、可敬、可学，使根植钟楼大地、根系钟楼群众的道德之树，越发显示出她根深叶茂的旺盛活力。从试点到推开，从规范到提升，从实践到创新，道德讲堂如春风化雨般润泽人们的心田，市民群众的点滴善行支撑起了城市文明的大框架。

知行合一：同频共振，践行道德力量

“美好的事物听多了，情绪也和顺了；居民相互间沟通深了，距离也随之拉近了。身边榜样的力量是无穷的。”南大街街道文亨花园社区党委书记孙艳说，开展道德讲堂活动前，社区因为漏水、养狗、堆放杂物而导致的邻里纠纷，一年要社区出面处理的就有240多起。在开办道德讲堂后，这个数字下降了三分之二。

西林街道西林村安置房小区的居民都是刚刚“洗脚上楼”的农民，绿化带种菜、楼道乱堆放等小区物业管理问题较为突出，道德讲堂开办以来，在身边道德人物的感染下，这些现象得到明显改观。“村里的好邻居、好儿媳这些好人好事听多了，我们也很感动，这么好的小区我们又有什么理由不支持她变得更美呢？”西林村村民戴亚芬说。

又见几载春风度，道德花开遍钟楼。2012年7月20日，中央文明办、商务部、国务院食安办在常州召开“学习双桂坊，诚信做食品”现场会。会议期间，时任第十八届中共中央政治局委员、中央文明委副主任刘洪考察调研了双桂坊“放心餐饮”道德讲堂。2013年12月，中共中央办公厅将道德讲堂写入《关于培育和践行社会主义核心价值观的意见》。2016年7月

28日，时任江苏省委书记李强调研钟楼区道德讲堂建设情况。

2017年10月20日，结合党的十九大胜利召开，钟楼区“不忘初心 奋勇前进——周聪先进事迹道德讲堂”在央视1套《新闻30分》播出。2021年，钟楼区开展“不忘初心 传承‘秋白’革命精神”百年百场主题道德讲堂活动，首场活动于4月7日在区总堂举行。2022年9月15日，常州市首场“科学家精神”道德讲堂在钟楼区觅渡教育集团冠英校区举行。

“企业家的社会责任首先是办好一流的企业，对员工负责。”在今年新闻街道举办的企业家专场道德讲堂活动中，与会的很多企业家在听了江苏丽岛新材料股份有限公司董事长蔡征国，如何从一家开始只有几十个人、一条生产线的乡镇企业，一跃成为销售14亿元、拥有300多名员工的上市企业的故事后，纷纷表示要做新时代的追梦人，为国家产业发展贡献力量。

从传统文化到时代新风，15年来，道德讲堂从最能形成共识的“爱、敬、诚、善”着手，将组织宣传引导与群众自我教育相结合，通过身边人、身边事，把核心价值观具象化，用道德故事诠释道德规范，用讲故事的方式传播正能量，潜移默化地使核心价值观成为全社会的群体意识和共同行动。

扬帆远航：赓续精神，15年后再出发

常州市道德讲堂首批宣讲员钱孟林一笔一划写的讲稿，《许巧珍两本账》的手本……11月25日，以“道德春风暖龙城”为主题的常州市道德讲堂十五周年实物档案巡展第一站在常州开放大学举行。截至目前，全市共收到各类道德讲堂建设相关的工作资料（文件、通知、方案等文稿）、重要物件（手稿、证件、纪念品等实物）、影像资料（照片、录音、录像）等共计近600件，首站将展出其中的精选实物档案。

每一件档案物品，背后都有着一段助人为乐、诚实守信、孝老爱亲的榜样故事。它们让每一位道德讲堂的参与者直面美德、考量自我、叩问良心、触发自省，让每一次身边的感动都成为良心的触动，成为道德的召唤，成为引领道德的“风向标”。

15年来，钟楼区“道德讲堂”从试点到推开、从规范到提升、从实践到创新，充分发挥以德育人、以文化人的独特优势，运行机制不断完善、品牌影响不断扩大，成为全国精神文

明建设的重大典型。15年间，常州道德讲堂探索推出了“道德讲堂+”模式。钟楼将结婚、祝寿、成人、退休等人生重要节点的仪式引入道德讲堂，让人们在活动中获得道德滋养，感受核心价值。建立市、县（区）、镇（街道）、村（社区）四级体系，设立机关、企业、学校、社区等十类讲堂，在互联网上创设“掌上道德讲堂”，在电台、电视台开设“空中课堂、电视课堂”，在车站、公交车开设“流动课堂”，让市民线上线下都能参加道德讲堂，汲取道德养分。

向新逐梦写情怀，万亿之城再出发。站在新征程新起点，钟楼道德讲堂将持续学习好宣传好贯彻好党的二十届三中全会精神，牢牢抓住社会主义核心价值观这一核心，立足新时代历史方位，以《新时代公民道德建设实施纲要》为准则，体现时代特征，尊重群众实践，突出问题导向，把握历史规律，对讲堂的授课对象、形式、内容、机制和效果进行创新探索，进一步体现出道德讲堂在建设富强美丽新常州中应有的价值和作用。

本版策划 王 芳 吴怀君
本版撰稿 王淑君 董华岗 吕劲松 韩永华
本版供图 钟 莹

